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Nagybörzsöny területének keleti, erdős, hegyes 
részén egymás közelében található az Alsó-és Fel-
ső-Fagyosasszonytáró, közelükben az 1865-től  
említett Fagyosasszony-erdő és a Fagyos-kút. E te-
rülettől keletre fekszik az 1865-től adatolt Kam-
merhóf nevű erdő.1 Nagybörzsöny elöljárói 1865-
ben ezt írták Pesty Frigyesnek a „Fagyos asszony” 
erdőről: „Nevét onnan viseli, hogy bizonyos asz-
szony levéllel Szokolyára tartván, az utatt eltévesz-
té, ’s az erdőben ide ’s tova tébolyogván éjszak 
idején ezen téren megfagyott és elis temettetett.”2 
A rendelkezésünkre álló források áttekintése után 
felmerülhet egy másik magyarázat is.

Nagybörzsöny elődje, Bersen falu 1293-tól az 
újkorig az esztergomi érsekség tulajdona volt.  
A területén folyt bányászatról kevés középkori 
forrással rendelkezünk. 1311-1312-ben Csák 
nembeli Máté nádor bitorolta az itteni ezüstbá-
nyát.3 Ezen első említés után legközelebb csak 
1417-ből ismert az érckitermelésre vonatkozó 
adat.4 Garai Miklós nádor és három másik ország-
nagy ez év december 18-án Bersen birtokon ad-
tak ki közösen egy oklevelet. E szerint Kanizsai 
János esztergomi érsek kérte Zsigmond királyt, 
hogy kivizsgálás céljából küldje ki megbízottjait 
Bersenbe. A megbízottak – azaz az oklevél kiállí-
tói – december 18-án tudatták az uralkodóval, 
hogy aznap Bersen birtokon belül különösen 
azon helyekre mentek el, ahol az érsekség a kirá-
lyi földekkel volt határos. Oda hívatták a királyi 
birtokok kezelőit, a damásdi várnagyot és az er-
dőóvókat is. Ezután megállapították, hogy az ér-
celőfordulások és bányák Bersen területén fek-
szenek, az egyik helyen fél, a másik helyen egy 
egész mérföldre, a harmadik helyen még ennél 
is messzebb a birtok határától. Végül a nádor és 
társai a helyszínen megparancsolták (az nem de-
rül ki, hogy kiknek), hogy az érsek a saját földjén 
levő bányákat sajátjaként műveltethesse. Esze-

rint a Bersen területén lévő ércvagyont és bányát 
vagy bányákat valaki illetéktelenül használta, és 
az érsek ezért kérte Zsigmond király segítségét. 
Érdekes módon éppen a királyi területtel közös 
határszakasz felülvizsgálatát látták szükséges-
nek az eljáró előkelők, azaz úgy tűnik, mintha a 
királyi birtok korábbi kiterjesztését próbálta vol-
na megszüntetni a főpap. 

Témánkhoz kapcsolódik Albert király 1439. 
június 15-i keltezésű oklevele,5 mely szerint Ka-
nizsai János esztergomi érsek idejében az ér- 
sekség Bersen birtokán a hegyekben feltártak egy 
bányát, melyben aranyat, ezüstöt és más fémeket 
találtak. Ezt Zsigmond király engedelméből és 
hozzájárulásával tárták fel és művelték, és az in-
nen származó jövedelem János érseknek került 
átadásra. Az érsek halála (14186) után Zsigmond 
király beleegyezett, hogy a bányát felesége, Cillei 
Borbála foglalja el. A királyné férje 1437. decem-
beri halála után a bánya művelését abbahagyta. 
Pálóczi György érsek emiatt azt kérte Albert ki-
rálytól, hogy engedélyezze számára a bánya új-
bóli használatát. Az uralkodó az oklevél kiállítá-
sával ezt a kérést teljesítette.

A Fagyosasszony kezdetű helynevek eredetét 
kutatva figyelmet érdemel egy 1394. évi doku-
mentum, amely az esztergomi érsekség Bersen 
birtokának határjárását örökítette meg.7  A bejá-
rást nyugaton kezdték, ahonnan részletesen leírt 
útvonalon jutottak el a mai Magyar-hegy tetejére. 
E csúcsról lejőve egy völgyön át, majd egy hegy 
gerincén haladtak. Így értek el egy patakhoz, 
mely nyugat felé folyt. E szakasz a Templom- 
völggyel és a mellette húzódó Templom-bérccel 
azonosítható. Utóbbi bércen dél felé haladva 
érünk le a mai Bánya-patak azon szakaszához, 
ahol ez keletről nyugat felé tart. A határjárók ke-
let felé tartottak egy darabig a patak mentén, 
majd tovább egy hegyoldalon felefelé haladva 
(elhagyva a patak völgyét) megérkeztek a Fagy-er-
dő bejáratához (in introitu sylue fagy). Innen egy 

Fagyosasszony és Kammerhof 
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keveset a Fagy-erdőben haladva ennek rétje mel-
lett állítottak határjeleket, aztán a réten ismét 
keveset haladva ismét határjeleket készítettek. 
Innen övid ideig kelet felé tartva érték el a 
„Kouach pathaka”-t, a mai Kovács-patakot, amely 
mellett továbbra is kelet felé mentek. A fentiek 
alapján a Fagy-erdő a mai Nagy-Pogány-hegy 
északi oldalánál kezdődött. Ennek északi, nyereg-
szerű részén lehetett a Fagy-erdő rétje a mai He-
vér-delelő környékén.8 1865-ben a börzsönyiek 
azt írták Pesty Frigyesnek a „Pogányhegy”-ről, 
hogy erdő fedi, de a tetején van egy tisztás.9 1394-
ben a Kovács-patak mentén keletnek haladva a 
patak szétágazásánál a két ág közti (a turistatér-
kép szerint 665 méter magas) csúcsra mentek, 
majd a patak déli ágának forrásához jutottak. 
Innen délkeletnek tartva a Bérc nevű nagy hegy-
re másztak fel, amely gerincén fejeződött be a 
határjárás. 

Horváth Lajos az 1865. évi Pesty-féle szöveg 
„Fagyos asszony” határnevével kapcsolatban 

megjegyezte, hogy a Fagy erdőt 1394-ben említi 
oklevél.10 Magam is úgy vélem, hogy a Fagyos-
asszony helynév előtagjának ez lehet a magya-
rázata. A többnyire részletes határjárásból nem 
derül ki, hogy a Fagy-erdő mekkora volt. Lehet, 
hogy a mai Fagyosasszony-erdőig húzódott, de 
az is elkép zelhető – bár kevésbé valószínű –, 
hogy csak a Nagy-Pogány-hegyre vagy annak 
környékére terjedt ki és egy másik, szintén ki-
sebb Fagy-erdő terült el a mai Fagyosasszony-er-
dő helyén.

Elfogadva, hogy a Fagyosasszony név eleje a 
határjárásban említett Fagy-erdőhöz kapcsolható, 
magyarázatot kellene találni az elnevezés máso-
dik elemére. Az alapján, hogy az Árpád-korban, 
sőt még 1400 táján is az oklevelekben az asszony 
szót királyné értelemben használták,11 felmerül-
het Cillei Borbála is névadóként. Elképzelhető, 
hogy a királyné által Kanizsai János érsek 1418. 
évi halála után használatba vett és Zsigmond 
1437. december 9-i haláláig12 műveltetett bánya 

► 1. kép. Az 1394. évi határjárás utolsó, keleti szakasza. Kép forrása: Börzsöny turistatérképe. Készíttette a Cartographia 
Kft. 2017-ben.
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neve magyarul a 15. században Asszonybánya 
vagy Asszonytáró lehetett. Ha az 1437 előtti évek-
ben esetleg két vagy több bányát műveltetett e 
tájon a királyné, akkor szükség lehetett az Asz-
szonytárók megkülönböztetésére. Tudva, hogy 
1417-ben legalább három helyszínen folyt érc-
kitermelés, elképzelhető, hogy a Fagy-erdőben, 
vagy annak közelében lévő a Fagyos asszonytáró 
nevet kaphatta. Ha így történt, akkor a Fagyos-
asszonytáró melletti erdő Fagyosasszony elneve-
zése másodlagos, a bá nyáéból származtatható.13

E viszonylag kevés forrásra alapozott fel-
tevés valószínűségét kissé erősíti az, hogy a 
Fagyos asszony nevű erdőtől és táróktól keletre, 
a Nagy-Hideg-hegy délnyugati részén, a határ-
járásban említett Bérc nyugati oldalán elterülő, 
Nagybörzsönyhöz tarozó erdőt a környék lakói 
Kammerhofnak hívják.14 Az ország különböző 
városaiban lévő királyi kamarai épületek közül 
azokra használták a középkor bizonyos részei-
ben a Kammerhof nevet, melyek német nyelvű 
településen álltak. A budai Kammerhof a 13-14. 
századi királyok egyik fontos tartózkodási helye 
volt, de létezett ilyen nevű épület a 14. századtól 
Körmöcbányán, a 16. századtól pedig Beszterce-
bányán és Selmecbányán is. A budait 1381-ben 
Nagy Lajos a pálosoknak adta, tőlük 1416-ban a 
Cilleiekhez került, akik 1458-ig birtokolták.15 
Igaz, hogy nem ismert a nagybörzsönyi Kam-
merhof helynév keletkezési ideje, de nem elkép-
zelhetetlen, hogy a mai Fagyosasszonytárók 
közelében, a Szokolyán át a Dunához vezető er-
dei út mellett lévő Kammerhof erdő Cillei Bor-
bála itteni bányaművelésekor kapta nevét úgy, 
hogy a kitermelés valahogyan kapcsolódott a 
Cillei család Budán lévő Kammerhofjához. Azért 
is logikus (jelenleg) e Budához vagy a bányavá-
rosokhoz kapcsolódó helynév eredetét az 1437 
előtti évtizedek – illetéktelen – királyi vagy in-
kább királynéi érckitermeléséhez kötni, mivel 
más időszakokban nem tudunk arról, hogy Ber-
sen területén uralkodói vagy királynéi érdekelt-
ség létezett volna. 

Jegyzetek
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